

代表委员们说美好生活谈奋斗理想——

你问我为啥幸福，因为我一直奋斗！

梁倩娟：从打工妹到创业者

本报记者 姜帆



2018两会特别直播：一位“80后”农民工代表全记录

这几天，在甘肃陇南徽县石滩村，梁倩娟代表成为村民热议的焦点人物。梁家的这位大女儿，今年被推选为全国人大代表，代表农民工群体建言献策，履行代表的职责。这让梁家成为村民钦佩和羡慕的对象。

细读梁倩娟代表的成长经历，充分印证了习近平总书记说的那句话“幸福是奋斗出来的”。

1986年7月份，梁倩娟代表降生在徽县水阳乡石滩村一个贫寒的农家，十几亩庄稼的收入勉强能维持三代人的基本生活。中考前夕因为家庭负担加重，她只得放弃考试，回到家中。

如果没有之后敢闯敢拼的奋斗精神，生活也许就这样过下去了，但梁倩娟代表的奋斗改变了自己和家庭的命运。

2006年的春天，刚满20岁的梁倩娟代表，不再满足于平淡的日子，要当村里第一个外出打工的女孩，这为她打开了一扇通向梦想的大门。

进城打工的梁倩娟代表，在陕西西安市一个大型包装工厂的流水线上作业，一起来的老乡受不了劳累的工作，陆续都离开了，梁倩娟代表坚持了下来。第一个

月，梁倩娟代表挣到了人生第一笔“巨款”——2200元工资，她直奔银行给家中汇去了2000元。

一年后，梁倩娟代表又和几位工友一起南下，在广东惠州施耐德电器集团打工。梁倩娟代表的打工生活是快乐的，但她并没有停止奋斗的脚步。在高强度的工作状态下，她同时报名参加法律专业的成人自学考试。期间，还利用晚上休息时间参加电脑速成班的学习。命运总是青睐有准备的人。一年后，好学上进的梁倩娟代表被安排到了办公室文秘的岗位上，得到了领导和同事的认可。

奋斗的人生时时充盈着幸福的讯息。家里存的钱够盖新房了，准备来年申请宅基地。这个消息，是梁倩娟代表奋斗

多年一直期盼的，家里也要有自己的新房了。不过奶奶的去世成为梁倩娟代表命运的又一个转折点，她开始重新思考自己一直背井离乡打拼的人生。

2012年底，梁倩娟代表决定回乡开网店。带着这个梦想，结束了6年打工生涯回到了家乡。她先成为网店客服，边学习边钻研；又参加了徽县妇联举办的电子商务知识培训，创业的梦想一步步变为现实。

2013年，承载着全家人梦想和期望的“陇上庄园”淘宝网店铺诞生了。创业的路更加辛苦和劳累，但这是全家人一起在奋斗，是造福父老乡亲的事业，是可以干一辈子的事业。她说：“当我把乡亲们的土特产通过互联网卖出去的时候，当我看到有很多订单的时候，当我有了足够的钱可以给家人更好生活的时候，我感觉到很幸福！”

今年，作为全国人大代表的梁倩娟，又将开启人生新中的旅程。奋斗的人生一路高歌猛进，她说：“幸福的生活从来不是靠等待，而是靠我们去奋斗，去争取”。



梁倩娟代表在参加全国人大会议期间积极履职。这是她在接受记者采访。 本报记者 姜帆摄

全国人大代表、重庆三红辣椒专业合作社理事长谭建兰：

奋斗中追逐梦想

本报记者 李万祥

“谭妹子”是重庆市石柱土家族自治县三红辣椒专业合作社的注册商标。这个合作社的理事长是全国人大代表谭建兰。“对我来讲，奋斗着的人生才美好，才是最大幸福。”谭建兰代表身上的那股子闯劲和韧劲跟她的家乡有关，石柱县是经典民歌《太阳出来喜洋洋》的诞生地。这里有浓郁的土家风情和秦良玉古战场遗址等丰富的历史文化。

谭建兰代表说，现在大家条件好了，追求更高尚、更丰富的生活，让乡村热闹起来，不再有孤单冷清。

“在家勤劳也致富，父有靠靠儿有福，亲邻里里有招呼，平平安安幸福路。”谭建兰代表念了几句她8年前写的“打油诗”，描绘的是外出打工回来的乡亲们对他们的父母妻儿的思念。乡

亲们为什么出去打工，就是因为村里赚不到钱、不富裕。说起以前在广东打工的3年，谭建兰代表说，这3年尝遍离别滋味，对家对父母孩子的那种“放不下”至今还很难忘。

从外出打工到回乡创业，谭建兰代表在奋斗中追逐梦想。从事辣椒产业已经15年，她经历过涨价疯抢，经历过价贱伤农，也干过卖掉自家房子给农民付清辣椒款的事。如今，石柱红辣椒已成为了高品质辣椒的象征，成为重庆火锅产业、湖北鸭脖子加工产业的重要原料，销售到全国各地。

“火红的烈日，炙烤着大地，我的梦想在烈日下锻打。亲一亩田禾，战天啊斗地，我勇如那英雄的后羿。”3月15日早上，谭建兰代表写下了一首新的诗。

全国人大代表、宁夏吴忠市红寺堡镇文化站站长马慧娟：

汗水浇出新生活

本报记者 拓兆兵

“如果没有在农村生活的经历，没有党的好政策，我的生活肯定没有现在这么好，也写不出乡土作品，更不会成为乡土文学作家和镇文化站站长。美好生活是干出来的，先苦后甜！”全国人大代表、宁夏吴忠市红寺堡镇文化站站长、知名农民作家马慧娟感慨地对记者说。

马慧娟代表出生在宁夏固原市泾源县山区一个农民家庭。“老家靠天吃饭，在沟沟峁峁上撒下一把种子，收成的好坏要看雨水多寡，日子过得很苦。”马慧娟代表介绍，2000年她家和乡亲们一起搬迁到吴忠市红寺堡区。吃上黄河水，种上水浇地，十几万移民由此踏上了脱贫致富路。

“与山区旱地粗放的耕作方式不

同，川区水浇地要精耕细作，花费的气力和时间更多。不过，和老家没有希望的苦不一样，这种吃苦是有奔头的。”马慧娟代表介绍，由于吃苦能干，没有几年家里就顺利脱贫。奋斗的成就，生活的改善，让只有初中文化的她产生了记录美好生活的冲动，于是她因陋就简，开始用手机进行文学创作，并逐步成长为一名新生代乡土作家。

奋斗的人生最幸福。“文化既是民族魂，也是生产力，乡村振兴离不开文化振兴，这次两会我的议案是大力保护传统文化，加快培养农村文化人才，通过文化振兴把根留住，把人留住，从而助推乡村振兴战略顺利实施。”马慧娟代表说。



大同镇高桥村的小朋友在文化礼堂参观侗族彩带编织。2017年起，浙江省建德市对农村文化礼堂建设进行“一村一品”提升改造，促进乡村振兴。 新华社记者 翁忻悦摄



内蒙古第一机械集团有限公司第四分公司数控车工赵晶凭借精湛的技艺，获得了全国三八红旗手、全国技术能手等称号，这是她在设定数控机器的程序。 新华社记者 彭源摄



2018年初，位于陕西省西安市周至县的西安首家扶贫超市开始营业。图为店员王艳红在超市内整理货品，她是周至县南寨子村的贫困户。 新华社记者 邵瑞摄



来自安徽的蜂农在湖北省潜江市龙湾镇的油菜花地里放养蜜蜂。 吴燕军摄(新华社发)

全国人大代表、甘肃镇原县临泾镇席沟圈村党支部书记马银萍：

引领乡亲们早脱贫

本报记者 陈发明

“能够让贫困户早日脱贫奔小康，这就是我对美好生活的最大期待。”实现这个目标，是全国人大代表、甘肃省镇原县临泾镇席沟圈村党支部书记马银萍奋斗的动力。

自从2016年担任村党支部书记以来，马银萍代表全身心投入村里的脱贫攻坚上。尽管人在北京参加两会，马银萍代表仍牵挂着村里的事情。她房间的桌子上，放着厚厚一沓贫困户的“一户一策”表。

去年12月以来，镇原县围绕“有限的目标、有限的时间、有限的资金，解决有限的问题”，为每个贫困户量身定做精准扶贫方案，推动扶贫举措精准到村、到户、到人。“根据贫困户的发展意

愿和需求，我们依照‘缺什么补什么’的原则，因户谋划增收产业，弥补短板。”马银萍代表说，确保每一个贫困户有特色产业、有增收门路，能稳定脱贫。

马银萍代表介绍，全村83户贫困户中，缺技术25户，缺资金14户，因病因残24户，缺劳力11户，因学致贫7户，自身发展动力不足的有2户，“摸清原因，找对路子，剩下的就是靠大家一起苦干实干了”。

今年政府工作报告中“加大精准扶贫力度”和“实施乡村振兴战略”的内容，让马银萍代表倍感振奋，“有党和国家这么大力度的扶持政策，我有信心带领乡亲们一起奋斗，争取早日脱贫，过上幸福美好的新生活！”

全国人大代表、黑龙江渤海鞋帮绣传承人孙艳玲：

一针一线绣制锦绣山河

本报记者 倪伟龄

渤海鞋帮绣起源于距今1300年前的古渤海国棘鞣民间刺绣艺术。全国人大代表、国家级非物质文化遗产——渤海鞋帮绣传承人孙艳玲，从小姥姥将鞋帮绣手艺传给妈妈和她。

孙艳玲代表心灵手巧，飞针走线，手疾眼快。她耐性子、坐凳子、板身子，沉浸在她那色彩斑斓锦绣美好时光中。当她带着几千名妇女从事鞋帮绣实现脱贫致富时，孙艳玲代表感到这就是她快乐的美好生活。

孙艳玲代表告诉记者，作为少数民族的代表，要在做好传承鞋帮绣“匠人”过程中，带领东北妇女姐妹，用一针一线绣制祖国

锦绣山河，绘就中国人美好生活愿景。

孙艳玲代表为传承鞋帮绣，带动壮丹江地区2000多名留守妇女和女工从事鞋帮绣手工艺品制作，而她出资收购达10万件之多，整整装满4间房屋。

孙艳玲代表对美好生活的最大期待，是有朝一日鞋帮绣能成为世界非物质文化遗产，实现带着她的绣品沿着“一带一路”沿线国家，传播鞋帮绣文化基因的梦想。孙艳玲代表记住了姥姥的话，老祖宗留下来的宝贵东西不能丢。她最大心愿是建一座带院子的非物质文化遗产鞋帮绣博物馆。

全国人大代表、山东梁山华宇集团董事长胡桂花：

成就无怨无悔的光彩人生

本报记者 王金虎

“幸福在哪里？它不在月光下，也不在睡梦里，它在辛勤的工作中，它在艰苦的劳动里，它在晶莹的汗水里……这是我年轻时喜欢哼唱的一首歌曲。一路走来，我越发坚信：只要肯奋斗，终会成就光彩人生。”全国人大代表、山东梁山华宇集团董事长、梁山县梁山街道土围村党支部书记胡桂花回忆起多年来的奋斗，感慨地对记者说。

1994年7月，胡桂花代表所在的梁山县国棉厂需要减员增效、下岗分流，作为共产党员、班组长，她主动顶替一名生活困难的女职工下岗，把自己逼上再就业之路。创业是极其艰难的，为

了省钱，她曾睡在火车站候车室，一日三餐常常就是一个烧饼。她曾用地排车拉着两吨多重的钢材，一晚上往返二三十公里给客户送货。在滴水成冰的大雪天里，她曾经连人带车翻进山沟里摔昏过去。1998年，她进军汽车改装市场，成为梁山县的三大专用汽车生产企业之一。梁山自古出好汉，她被当地群众称作工商界的“梁山女杰”。

胡桂花代表说：“我将继续奋斗在民营经济发展的主战场，忠实履行代表的职责，热心为民办代议事，为党委政府决策献计献策，通过自己的努力，让更多的人过上美好生活。”

全国人大代表、贵州普安县江西坡镇茶场社区农民韦波：

用感恩的心带着大伙奔小康

本报记者 王新伟

全国人大代表、贵州省普安县江西坡镇茶场社区农民韦波干过茶青收购、车辆租赁，办过驾校，到过浙江打工。通过努力，过上了富裕的生活。但是，他看到村里的人仍很贫困，心里不是滋味。2013年，他开始创业，在镇上开办了布依族服饰加工坊。如今，产品通过电商平台销往全国各地，还远销美国、德国等地。

2016年，作坊逐步扩大成布依族民族服饰加工厂，他聘用多名当地布依族妇女当绣娘，其中潘小占、岑正英是建档立卡精准扶贫贫困户。2014年，潘小占的丈夫不幸去世，她一个人带着4个

孩子，生活十分艰辛。他把加工厂搬到村里后，就请她来厂里上班。去年，他又帮助她申请国家危房改造补助资金，把房子翻修了。现在，潘小占一家人住上了宽敞明亮的房子，生活一下子好了起来。

岑正英的丈夫是残疾人，家里还有两个孩子，平时就靠她一个人到外打工勉强维持生活。2015年春节后，韦波代表就把她留下在自己厂里做工，既能照顾老人又能管好孩子。韦波代表对记者说：“依靠党和国家的好政策，通过自己的努力，带动了家乡群众一起过上美好生活，我感到十分自豪。”

